

法院周刊



●双争有我 法官榜样●

“铿锵玫瑰”绽放执行之路

——走近全国先进工作者、盐山县人民法院执行局局长李立华

□ 孟冬 李圣哲 李胜男

4月28日上午，首都北京，人民大会堂。庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会正在隆重举行。盐山县人民法院审判委员会委员、执行局局长李立华，光荣地领取了全国先进工作者荣誉证书，内心无比激动、振奋。这不是她第一次获得国家级荣誉。此前，她还获得过双百政法英模、全国模范法官、全国优秀法官、全国法院先进个人、全国法院办案标兵、河北省十大法治人物等称号，并荣立一等功1次、二等功1次、三等功2次。作为执行岗位为数不多的女法官，李立华夙夜在公，雷厉风行，仅最近三年便执结案件1500余件，执行质效连续多年位居盐山法院第一，在全省法院系统排名前列。“既然选择了这份职业，就要对得起人民。”荣誉的背后，是李立华扎根基层法院25年，坚守初心、公正司法，用满腔热忱书写司法为民情怀、毅然前行的铿锵步履。

“要干，就干出个样儿来”

李立华今年48岁。2016年前，她在盐山县法院从事刑事和民事审判工作，连续多年年均办案200件以上，无一超审限、无一发还改判、无一涉及信访。她在案件审理岗位上游刃有余，新的工作挑战又向她发出召唤。2016年春节刚过，伴随着全国“基本解决执行难”战役的全面打响，盐山法院向“执行难”发起总攻。李立华敢啃“硬骨头”、能打“攻坚战”的特质日益彰显，因岗位的需要，她迎来职业生涯重大转折——被调至执行岗位。这对她而言，是一个全新且充满挑战的领域。

一上任，李立华就接手了100多件执行案件。开启“白加黑”工作模式，整理卷宗，和申请执行人逐个沟通、一一见面，全方位了解案件执行线索……因为要赶进度，她每天接待30多名申请执行人，一天下来，口干舌燥，声音嘶哑。

“要干，就干出个样儿来！”李立华的话语掷地有声。

一个月后，她成功执结案件20件，执行金额达100多万元。截至当年8月，100多件执行案件全部画上了圆满的句号。

提到这些执行过的案件，一起长达两年、涉及200多名村民与村委会因土地承包引发的群体性纠纷至今让李立华印象深刻。

“‘钉子’再难拔也要把它拔掉，‘骨头’再难啃也要把它啃下来！”这是李立华的倔强，也是她的坚守。

“当时村民情绪很激动，案件复杂程度远超想象。”对此，李立华二话不说，在村上吃住一个星期，实地勘察、挨家挨户调查走访。最终，在她的不懈努力下，双方达成和解，百余名村民敲锣打鼓，将一面锦旗送到法院，表达对她的感激与敬意。

“那天，她11点来的村里，连屋都没进，一口水不喝，办完了案子马上赶往下一个现场。”一起土地纠纷案件的申请人评价李立华说，“李法官把村民的事当成自己的事，俺们从内心里非常感动，感谢李法官公正公平地为我们做主。”

在执行岗位深耕多年的李立华，不仅积累了丰富的经验，还善于创新工作举措。她优化执行团队配置，设立执行接待窗口，推出线上服务平台等机制，通过线索摸排、约谈反馈、梳理评估等过程，对执行案件进行繁简分流……一套“组合拳”下来，盐山法院执行效率显著提高。

在护航经济发展方面，李立华牵头推出优化营商环境“三大举措”，设立涉企案件“绿色通道”，探索建立“企业白名单”，完善债权转股等多种执行方式妥善解决涉企纠纷，保障企业合法权益。

2024年10月，盐山法院设立“产业园区”特色法庭，李立华兼任负责人。短短4个月，法庭审理涉支柱产



图为李立华(中)在向申请执行人了解情况。

业类案件156件，审结107件，其中调解撤诉77件，实现了简案快审、繁案精审、裁判统一，当地法治化营商环境进一步优化。

李立华长期扎根基层，全心全意为群众排忧解难。她的事迹还曾被拍成微电影，在网络上广为流传。

既有温度，也有力度

“多为人民办案，我的工作才有价值。”这是李立华常挂在嘴边的话。李立华深知，执行工作不仅是法律权威的彰显，更是对人性温度的守护。

在办理一起追索劳动报酬执行案中，李立华经调查了解到，该公司经营状况良好，只是受客观因素影响才拖欠工资。她没有贸然采取强制措施，而是耐心督促公司履行义务。在她的努力下，被执行人隔日便开始支付部分工资。几天后，工人们顺利拿到了全部剩余工资，案件圆满执结。

“能解开的结，绝不用刀切。”这份温情的背后，是李立华对法律尺度的精准把握。然而，当面对恶意逃避执行的被执行人时，她毅然化身正义的利剑，以雷霆手段捍卫法律尊严。

2023年，一件搁置三年的案件迎来转机。得知远在浙江的被执行人有履行能力却拒不履行还款义务，李立华立即调配干警，连夜带队驱车10小时，在凌晨时分抵达现场。

面对被执行人及其亲友的抗拒，李立华果断指挥，将抗拒执行人员控制，并对被执行人车辆扣押，后连夜赶回盐山。最终，被执行人将所欠执行款50余万元一次性履行。

在执行一线工作，遇到各种不配合甚至刁难已是常事，李立华还曾面临过生命威胁。

在一次执行任务时，为了拘传一名长期在外躲债的“老赖”，李立华和同事驱车赶到被执行人所在地。没想到，在拘传被执行人到庭过程中，其家属得知消息后，疯狂地驾驶面包车追赶，并在途中加速追逐、撞击执行警车，造成警车损坏。

待警车停稳后，李立华下了车。猛然间，面包车再次启动，直冲而来。李立华没有丝毫惧怕，稳稳地站在原地，眼神中透露出无比的坚定。最终，面包车在距离她不到一米的地方停住了，车轮紧急刹车的刺耳声、车辆高速行驶带来的呼呼风声，都没能动摇李立华分毫。被执行人家属彻底被李立华的气势所折服。不到三日，被执行人将所欠货款分厘不差地交到了法院。

“百姓心中有杆秤”，李立华始终坚信这一点，“你为他们倾心办案，他们就会信任你。”

“法官的价值，不能用金钱来衡量”

清正、廉洁，是人们对李立华深刻的印象。这些年来，有些当事人明知送钱

送物会在李立华面前“碰钉子”，但还是要“试试看”。

在某公司申请执行某能源技术有限公司买卖合同纠纷一案中，执行标的额400余万元。被执行人濒临倒闭，银行存款所剩无几，几个股东被追加为被执行人。一天晚上，李立华丈夫的朋友受其中一个股东之托，带着一幅画、一些现金和一箱奶来到家里，请求李立华“照顾”。

“你把钱和东西拿回去，我不能帮你，你也不要管这个事，你知道我的脾气，别因为这件事影响咱们的关系。”李立华态度坚决，毫不含糊。

说情人见她要发火，只好把画和现金收回。

李立华又把那箱奶提了出去：“这箱奶你也拿回去。”

“这是我给孩子的。”

“你拿走，我们家什么都不缺。”说情人只好悻悻而去。

事后，李立华特意叮嘱丈夫：“以后涉及案件的事，别让他们到家里来找我。要是咨询，就让他们打电话，或者到单位找我。”

上门送礼行不通，迫于压力，被执行人只好主动与申请人联系，双方将见面地点约在北京的一个会馆，同时，他们还联系了李立华，希望法官能到场进行调解。

见面当天，李立华和同事进入房间，双方当事人都在。被执行人见李立华来了，立马要求服务员开酒席。李立华果断拒绝：“我们是来谈事的，要不我们先走，等你们吃完了我们再回来。”对方见李立华态度坚决，只好同意“先谈事”。

李立华等人于双方当事人谈了3个多小时后，双方达成执行和解协议。手续办完，已经快到下午2点了。被执行人极力挽留李立华等人和他们一起吃饭，被婉言谢绝。后来，被执行人陆续将几百万元执行款履行完毕。

李立华在执行案件中的一言一行，深深感动了河北某公司负责人。对方称李立华人才、人品都难得，并

记者手记

一位女执行法官的刚与柔

李胜男

在涉企案件调解室，李立华像一位精准的匠人，将法律条文化作柔性的丝线，在企业生存与债权人权益间编织平衡；在乡村土地纠纷现场，她踩着泥泞的田间小路挨家挨户勘查，鞋帮沾满泥土却笑得爽朗……这个常被称作“铁娘子”的女人，更像盐碱地里倔强生长的碱蓬草——用柔韧的根系改良土壤，以炽热的红艳点亮原野。

当面对暴力抗法的面包车时，她孤身而立的背影挺直如剑，让我

几次向她及其家人提出，聘请她担任该公司的副总经理，负责公司法务与合同洽谈，年薪六七十万元。

面对可观的年薪，李立华没有丝毫动心：“办案，我还行，除了办案我真的什么也不会，我不是做生意的料。”

事后有人问李立华，回绝了高薪聘用是否后悔，李立华说：“如果看工资，我们和生意人真是天壤之别。但是，法官的价值不能用金钱来衡量！”

“妈妈好像感动了很多人”

“拼命三郎”是同事们对李立华的称呼，她平均每天工作15小时。也因此，她对家庭充满了亏欠。

李立华有两个孩子，由于他们夫妻工作都十分繁忙，无奈，只好把女儿送到异地的外公外婆家生活、学习，儿子则主要由爷爷奶奶接送上下学。

李立华仍记得，有一天，公公身体不适，接儿子放学的任务交给了她。当天，她正在执行一起借款合同纠纷案件。被执行人拒不履行义务，李立华与对方斗智斗勇，全神贯注地想办法解决问题。时间一分一秒地过去，她完全沉浸在工作中。19时许，在她的不懈努力下，双方当事人终于达成和解。

这时，她才突然想起儿子放学已经过去了两个多小时。急匆匆赶到学校，不见儿子踪影，亲戚朋友家找了个遍，仍然未果，请派出所帮忙寻找，还是一无所获……22时左右，李立华终于在婆婆家附近的砖垛旁找到了孩子。他趴在废墟上睡着了，脸上还挂着泪痕……

“孩子，妈妈对不起你！”李立华紧紧地抱儿子在怀里，泪水夺眶而出。

李立华内疚的，还有很多次无奈的爽约。

她一般两个多月才能见一次在外地的女儿，可常常是答应了陪孩子，却因工作临时出现状况而选择工作。女儿曾郑其事地吐槽：“她不是一个称职的妈妈，也不是一个称职的女儿。每年生日她都不陪我过，姥爷生病的时候，她只陪了一个晚上，就回去忙工作了……”但是，女儿话锋一转：“妈妈好像感动了很多人。”

的确如此，这些年来，李立华听到的感谢声数不胜数。一起借款合同纠纷案件的申请执行人王军萍说：“感谢人民法院培养了一位好法官，感谢她的父母养育了这么一个好女儿。”

说起这些，李立华有些哽咽，她说：“我这些年的确很愧对我的家人。”但她相信，孩子长大后一定会理解自己。

令她欣慰的是父亲懂她，“父亲常教导我，既然选择了这份职业，就要对得起人民。所以，人民给了我权力，我要为人民所用。有了他们的信任与托付，我感到特别幸福。”



(扫描二维码，通过河北日报客户端观看精彩视频)

省法院举办“对话成长”青年工作座谈会

引领青年干警成长成才

本报讯（刘乐文 王泽帅）5月7日，省法院举办“对话成长”青年工作座谈会，围绕“青年干警成长成才”主题展开交流。省法院和6个中院的团委书记结合自身工作实际，分享了青年工作的经验做法。

“要让理论学习‘活’起来，可以结合庭审观摩、案例研讨等形式，增强互动性和代入感”……在自由讨论环节，与会代表从理论学习、文化自信、人才培养和廉政教育等不同角度进行深入探讨，现场气氛热烈。

省法院领导结合全省法院青年工作实际，聚焦“团委工作‘怎么干’”“青年工作‘怎么抓’”“青年干警‘怎么做’”，提出工作要求。要切实增强责任感和使命感，找准定位，进一步做到忠诚履职，以更加强烈的政治自觉，充分发挥“新生力量”的示范标杆作用，当好党的助手和后备军，全面推动各项工作落实落细、取得新的成效。要精心锻造生力军和接班人，始终坚定正确政治方向，全面做优选用管育工作，引导守住廉洁自律底线。青年干警要自觉争做排头兵和先锋队，涵养勤思善学的朝气、挺膺担当的锐气、建功立业的志气，坚信有为才能有位。

省法院，各中院，定州、辛集法院，铁路运输法院团委书记、青年工作负责人等40余名青年代表参会。会前各位代表参观了省法院图书馆、院史馆和党建文化长廊。

第一届法治中国“三微”展播作品发布

河北法院两部作品入选

本报讯（孟冬）近日，由最高人民法院、最高人民检察院、国家广播电视总局、中央广播电视总台联合举办的第一届法治中国“三微”展播作品发布暨第二届法治中国“三微”作品征集活动在京举行，河北法院两部作品入选第一届法治中国“三微”展播作品。

活动自2025年初启动以来，主办方征集到了来自全国法院、检察院系统的上千部优秀的微电影、微视频、微短剧等“三微”作品，经过紧张、激烈的网络点赞和专家评审团的严格筛选，共有50部精品作品以及40部潜力作品脱颖而出。其中，保定市莲池区人民法院的《光的方向》入选精品微视频，河北法院与邢台中院联合出品的《环保法官》入选潜力微电影。

邯郸永年法院广府生态旅游法庭普法宣传进景区

为游客解“游愁”为文旅经济护航

本报讯（王起龙）为营造安全有序的旅游环境，邯郸市永年区人民法院广府生态旅游法庭主动延伸司法服务触角，近日，法庭干警深入景区，将法律知识融入古城美景，为游客送上“法治指南”。

法庭干警向古城东城门、武禹襄故居、弘济桥等核心景点，分别设立了法律咨询服务站，除了定点解答游客多方面的法律困惑外，还走进景区，向游客发放针对出行、购物、食宿等常见问题制作的“旅游宝典”，引导游客文明出行，提高防范纠纷的法律意识，为游客舒心旅行提供指南。

针对景区内的旅游业态特点，干警们结合典型案例向沿街商铺精准普法，向汉服租赁商家讲解民法典中关于租赁合同的法律条文，指导商家在租赁协议中规范押金约定；向餐饮商家讲解食品安全知识，帮助餐饮从业者更好地理解并遵守食品安全法规，共同守护游客“舌尖上的安全”。

近年来，广府生态旅游法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动融入基层治理格局，为规范景区经营活动，维护良好的旅游生态，与园管委、文旅局等共同成立涉旅纠纷调解委员会，联合出台《涉旅纠纷速调快处实施意见》。涉旅纠纷调解委员会成立以来，80%以上的旅游投诉实现当日调处，进一步规范了景区内商家的诚信经营意识，游客的体验感不断提升。